

преследованиям нацистов в Европе. С тех пор эта группа и те, кто позднее составил нынешнюю еврейскую общину Венесуэлы, на протяжении вот уже 60 последних лет живут свободно от преследования, угроз и угнетения, в мире и гармонии со своими согражданами.

Однако извращенная политическая эксплуатация империалистическими государствами и их союзниками преступлений, совершенных в ходе того, что называется Второй мировой войной, в целях сокрытия тех зверских преступлений, которые они продолжают совершать в отношении других народов и наций, является оскорблением по отношению к жертвам концентрационных лагерей.

Именно поэтому необходимо указать на связь и историческую преемственность, существующие между агрессивной войной за мировое господство, которая велась в период 1939–1945 годов, и той завоевательной войной, которую Соединенные Штаты Америки и их нынешние союзники, наделенные стратегическими ресурсами, ведут против государств и народов планеты, начиная со второй половины XX века и по сей день. Нам нельзя забывать о том, что вторая «мировая» война была войной антиимпериалистической и войной за освобождение народов планеты, значительную роль в которой сыграл бывший Советский Союз. Именно эта война за освобождение народов планеты и стала главной причиной поражения фашизма и освобождения тех, кто избежал истребления в нацистских концентрационных лагерях.

Наконец, мы считаем, что во имя гуманизма и справедливости для всех народов планеты и в память о жертвах холокоста нам следует обогатить коллективную память всех людей и повестку дня Организации Объединенных Наций скорбной памятью и воспоминаниями о японцах, ставших жертвами холокоста в 1945 году в Хиросиме и Нагасаки, о преступлениях против вьетнамского народа в период 1970–1975 годов, об этнической чистке в бывшей Югославии в 90-е годы и об истреблении народности тутси в Руанде в 1994 году, равно как и обогатить ее совершенно оправданным возмездием почестей этим народам. Точно также нам надлежит пресечь нынешние расправы над народами Афганистана, Палестины, Ирака и других стран, при этом не забывая и о коренных народах Латинской Америки и других регионов.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Следующий оратор — глава делегации Кении Его Превосходительство г-н Антони Андандже.

**Г-н Андандже** (Кения) (*говорит по-английски*): Прежде всего мне хотелось бы присоединиться к заявлению, сделанному от имени Группы африканских государств представителем Гвинеи.

Сегодня мы собрались здесь для того, чтобы отпраздновать шестидесятую годовщину освобождения нацистских концентрационных лагерей. Нацистские лагеря тотального уничтожения напоминают нам о том, насколько уязвимо человечество. Мы выжили для того, чтобы научиться на ошибках — или гибели — других. Те события и повседневно испытываемая нами боль должны служить путеводной звездой, чтобы помочь нам извлечь уроки из холокоста. Нам известно, что трагедия эта была значительно шире и глубже, чем просто физические издевательства над людьми и утрата жизни; она стала утратой духа и человеческого облика. Данная годовщина предоставляет хорошую возможность для размышлений и подведения итогов.

Зверства совершались на глазах всего мира. Систематичность истребления, дополнявшаяся апатичной реакцией международного сообщества, воспроизвела себя с избыточной болью, агонией и массовыми убийствами в Камбодже, Руанде, Косово и других местах. Мы всегда действовали с промедлением и всегда принимали меры слишком поздно. Последствия всегда оказывались предсказуемыми.

Как сообщество наций, перед которым стоят новые угрозы и вызовы, мы должны произвести переоценку в духе нового коллективного единодушия в отношении безопасности. Нам никогда нельзя уклоняться от каких бы то ни было проблем, и нам никогда не следует проявлять скептицизм или нерешительность. Есть вещи, о которых люди знать не желают; иногда мы просто боимся заглянуть вглубь мрачного прошлого. Наше самодовольство и молчание, граничащие с соучастием, могут обойтись нам невосполнимой ценой. Эли Визель заявил, что «величайшим из всех грехов является сохранение молчания и безразличия». Не согласиться с ним просто невозможно.

Нам никогда нельзя испытывать довольство и покой, зная о том, что тысячи наших братьев и сестер страдают от отсутствия элементарных предметов первой необходимости. Хотя наша главная зада-

ча состоит в том, чтобы заботиться о самих себе, нелишне было бы задать себе старый как мир вопрос: «Оберегаю ли я своего ближнего?» Весьма прискорбно то, что на этот вопрос никогда не был дан такой ответ, который поистине удовлетворял бы цивилизованное общество. Мы должны оберегать своих ближних, и если наши ближние в беде, то в беде и мы. Ранее уже была приведена цитата из сочинений Мартина Нимёллера, однако мне хотелось бы процитировать этот текст целиком. Он изложил свою мысль весьма кратко:

«Сначала в Германии охотились на коммунистов, и я молчал, потому что коммунистом не был. Потом охотились на евреев, и я молчал, потому что не был и евреем. Затем охотились на членов профсоюзных движений, и я молчал, потому что членом профсоюза не был. После этого охотились на католиков, и я молчал, потому что был протестантом. А потом пришли за мной, но к тому времени заступиться за меня уже было некому».

Давайте же осознаем, что в совместном усилии именно добросовестность каждого в отдельности обеспечивает успех работы коллектива, действий общества, жизнедеятельности цивилизации и деятельности Организации Объединенных Наций.

Мы живем во время, которое знаменуется беспрецедентными случаями геноцида, этноцида, массового насилия и нарушений основополагающих прав человека. Настоятельно необходимо добиться лучшего понимания психологических, культурных, политических и общественных корней человеческой жестокости. Мы должны продолжать изучать те факторы, которые позволяют отдельным лицам и группам людей совершать акты геноцида, а также последствия апатии тех, кто безучастно наблюдает за происходящим.

Хотя мы, может быть, и не сможем составить точную предсказуемую модель массового насилия, мы, тем не менее, обязаны стремиться составить модель, которая предупреждает о признаках геноцида. Обладая такой информацией, мы можем разработать политику, стратегии и программы, предназначенные для противодействия подобным зверствам и предотвращения новых Собибора, Аушвица, Бельзека, Руанды и Косово.

В качестве первого шага к предупреждению человеческих трагедий, которые обрушились на

мир сегодня, мы должны взять на себя обязательство выполнять различные договоры и конвенции и множество международных правовых документов, которые обеспечивают защиту основополагающих прав человека. Во-вторых, даже перед лицом чрезвычайных провокаций мы должны проявлять сдержанность и терпение. В-третьих, нам необходимо культивировать и развивать в себе культуру предупреждения и осуществления активной дипломатии. Даже в мире, характеризующемся соперничающими концепциями международного единства, разнообразия и этнической принадлежности, мы должны последовательно обеспечивать главенство интеграции, сохранения и ассимиляции. И наконец, нам необходимо использовать оценочно-нейтральные методы сбора и обработки данных с целью обеспечить, чтобы результаты исследований вели к точному, а не стереотипному представлению о расовых и этнических группах.

В заключение я хотел бы отметить, что мы не стали бы сегодня участниками этого важного события, если бы нации не решили объединиться и обсудить общую повестку дня. Ни одна из наций не смогла бы добиться этого в одиночку. Будучи сообществом наций, мы должны действовать сообща, ибо всем нам очень хорошо известно о том, что, действуя совместно, мы сможем выстоять, а, действуя порознь, мы погибнем.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я представляю слово заместителю Постоянного представителя Новой Зеландии г-ну Тиму Макайвору.

**Г-н Макайвор** (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Новая Зеландия вместе с другими государствами-членами с глубокой скорбью чтит память жертв нацистского геноцида.

Колоссальный масштаб нацистского холокоста обуславливает проведение этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи в ознаменование шестидесятой годовщины со дня освобождения гитлеровских концентрационных лагерей. Новая Зеландия принадлежит к числу стран, которые обратились с просьбой о проведении этой сессии.

Холокост занимает особое место в мировом сознании в качестве крайнего проявления бесчеловечности по отношению к человеку. Сам масштаб бессердечия и обдуманность гитлеровского «окончательного решения» выделяют его из других актов